

# “中山制造”何以跃升为“中山创造”?

## “五大坚持”系统发力推动产业向新

今年中山企业家日专精特新百企座谈会上,企业家们站C位、唱主角,分享企业发展成果,亮出了硬核创新的“中山范”。在新材料领域,太力科技等一批中山企业通过引领材料革新,开辟出广阔的市场空间。弘景光电等一批企业,正在中山继续投资建设研发总部基地,加速布局未来新兴产业。

近年来,中山市紧紧围绕更高质量推动“百千万工程”实现三年初见成效目标,聚力打造“4+6+N”现代化产业集群,坚定不移推动传统产业数字化智能化改造升级,坚定不移培育壮大新兴产业、未来产业,坚定不移推动产业科技互促双强,坚定不移打造大中小企业融通发展的现代企业体系,坚定不移推动现代农业实现新突破,以“五大坚持”合力推动系统性变革,驱动产业向新,初步形成具有中山特色优势的新质生产力发展格局。



福昆航空工作人员正在组装无人机。

见习记者 张景天 摄

### ■让传统产业“老树发新枝”

在上市公司广东顶固集创家居股份有限公司(以下简称“顶固集创”)智慧工厂内,机械手高速运转、AGV小车穿梭不停,开料、封边、打包等生产工序全流程自动化推进。顶固集创整家定制经营中心厂长龙华越介绍,得益于中山市出台的一系列成体系的“技改”政策支持,顶固集创加速智能制造布局。“相较于传统产线,智能化产线为企业带来了实实

在的效益。”龙华越举例,若按相同订单数量计算,传统产线需要160多名工人耗时3天才能完成,而智能化产线仅需15个人花费6小时便能完成全流程生产。厂区超万平方米生产区域,仅需15名工人即可实现全流程生产。

面对传统产业规模大、占比高的现实条件,中山市下决心安排50亿元支持企业数智化转型,加快推动传统企业强身健体、

增强竞争力。对标国内最优政策,中山市以政府1号文的形式出台《推进制造业数字化智能化转型发展若干政策措施》,提供技改示范、平台赋能、贷款贴息等支持,激发改造动能。中山加快链式转型,驱动价值跃升。2024年,中山以智能家居行业入选国家中小企业数字化转型城市试点,智能家居产业成为全市数字化转型的突破点。目前,中山市通过以龙头企业“纵向”

带动产业链改造,以产业平台“横向”赋能供应链改造,推动占全市工业总产值52%的智能家居产业集群焕发新动能。

据统计,中山市已建成世界级“灯塔工厂”1个,国家、省、市智能制造试点示范项目86个,国家级绿色工厂18个,省级工业互联网标杆示范31个,带动超万家企业“上云用云”。目前,全市规上工业企业数字化转型率近90%,居全省前列。

### ■不断壮大中山新质生产力

作为国内光学成像领域的标杆企业,广东弘景光电科技股份有限公司今年在深交所上市。该公司董事长兼总经理赵治平表示,企业从初创时便确立了专注差异化和高增长市场的核心战略,凭借多年技术沉淀,一步步构成了自己的竞争优势。如今,企业形成了光学、机械、电子、算法一体化的综合研发能力。“技术创新是企业发展的核心动力,未来我们将继续专注于智能影像设备、智能家居、智能汽车领域,积极拓展机器视觉、人工智能、智慧医疗等领域,以‘十五五’规划为引领,加速布局未来新兴产业,继续深耕细分领域,以更好的业绩回

报社会。”赵治平表示,弘景光电正在中山继续投资建设研发总部基地,新工厂建成后将全面运行智能管理系统。

今年,中山福昆航空科技有限公司(以下简称“福昆航空”)凭借全自主研发的高性能无人机系统,在工业无人机领域连续实现突破:粤港澳大湾区首条150公里跨海低空物流航线成功首飞;E40无人机完成长三角首条海岛物流试验航线任务;跨琼州海峡飞行仅用19分钟……从跨海疾驰到高原驰援,从应急救灾到石油巡检,福昆航空正以扎实的技术创新,推动低空经济从蓝图“飞进”现实。福昆航空政府公共事务总监周平介绍:“近年来,福昆航空市

场份额稳步提升,产品更远销中东,成为中山高端制造“出海”的一张新名片。”

中山市正持续壮大新兴产业,通过聚链成群,锻造战略性新兴产业集群竞争力。立足产业基础,中山市重点发展光学器件、光电显示、5G+光通信等领域,建设“湾区光谷”;发力创新药和现代中医药,打造“湾区药谷”;聚焦核心电子元器件、半导体与集成电路,构建新一代信息技术高地。目前,战略性新兴产业蓬勃发展,如,康方生物新药全省唯一入选工业和信息化部首批生物制造标志性产品名单;明阳集团稳居全球海上风电创新首位;光学成像元器件细分领域占全国50%市场份额

额,“湾区光谷”光电产业带成为全球最大的光学冷加工基地之一。

在布局未来赛道方面,中山市聚焦低空经济、纳米材料、人工智能与机器人等重点领域加强政策扶持,力求在优势赛道实现突破。低空经济方面,已规划建设飞派国际、福昆等5个产业园区,集聚企业33家,2024年销售收入50多亿元。纳米材料方面,正依托太力科技建设专业产业园。人工智能方面,已集聚江波龙等一批重点企业,发布108项“AI+”应用案例,推动AI赋能千行百业。机器人产业方面,已聚集联合光电等一批重点企业,形成集群发展态势。

### ■系统性变革 重塑产业新局

“百千万工程”实施以来,中山这座制造业名城正经历深刻的产业蝶变。从传统工厂的“智改数转”到新兴赛道的“聚链成群”,从跨区域创新协同到全要素生态构建,中山跳出单一改革思维,以集成式改革的魄力将政策、产业、科技、服务深度融合,用系统性变革破解发展瓶颈,推动“中山制造”向“中山创造”跨越,在新质生产力赛道上书写着高质量发展的新篇章。

科技与产业的深度融合,是中山系统性变革的核心逻辑。中山市出台《中山市科技创新强市十五条》等政策持续

激励企业创新,累计投入约70亿元高标准建设中科中山药物创新研究院、中国检科院大湾区研究院、中山先进低温研究院、长春理工大学中山研究院,并完善“众创空间+孵化器+加速器+科技园区”全链条科技型企业孵化体系,全周期抓好科技型企业培育壮大。

在区域协同创新方面,中山主动打破地域壁垒,构建起跨区域融通发展新格局。深中协同方面,对接深圳“20+8”产业集群,形成“深圳总部+中山基地”“深圳链主+中山配套”“深圳研发+中山

转化”的协作模式,2024年两地技术合同交易额近1亿元,同比增长近80%,让“深圳创新”的智力成果通过设计协同、技术转移等路径,源源不断转化为“中山制造”的升级动能。

中山市以“五大坚持”引领产业科技升级改革,竞逐新质生产力发展新赛道,成效初显。3年多来,全市已推动886个增资扩产项目动工,计划投资总额超千亿元,明阳集团、台光电子等优质企业扎根发展、持续做强。同时通过全球招大引强,近3年引进招商引资项目1649个,

投资总额超3000亿元,吸引三花集团、英维克等一批重大产业项目落地。

目前,中山市拥有国家级产业基地38个,培育出智能家电、新一代信息技术、高端装备等千亿级产业集群3个,新能源、生物医药与健康等百亿级产业集群7个。今年前三季度,中山市规上工业增加值增速5.1%,先进制造业增加值占规模以上工业增加值比重达52.2%,初步形成具有中山特色优势的新质生产力发展格局。

统筹/本报记者 隋胜伟  
采写/本报记者 黄凡 高倩荷